
Úlohy k 8. cvičeńı

1. Včelař chce, aby sadař vysadil 25 nových stromk̊u, přičemž ten má k dispozici pouze 4 druhy.
Sadařova manželka odmı́tá ořešák, neb je velký a zab́ırá moc mı́sta. (Nav́ıc každý správný
borec v́ı, že med z ořešáku se nedá j́ıst :)) Jabloně jsou j́ı taky proti gustu, maj́ı jich už př́ılǐs.
Naproti tomu bezmezně miluje třešňovo-̌svestkovou marmeládu, a tak klade tvrdé podmı́nky —
nejvýše jeden ořešák, nejvýše 10 jablońı, alespoň 6 třešńı a alespoň 8 slivońı (slivovice — silná
motivace) — nebo rozvod. Kolika zp̊usoby může sadař zabránit rozvodu? (Tedy kolik existuje
r̊uzných zp̊usob̊u výběru druh̊u stromů?)

2. Kolika zp̊usoby lze naplnit koš́ık n ovocnými plody za následuj́ıćıch (poněkud neobvyklých)
podmı́nek?

• Počet jablek muśı být sudý,
• počet banán̊u je dělitelný pěti,
• v koš́ıku jsou nejvýše čtyři pomeranče
• a jedna nebo žádná hruška.

3. Zjistěte, jaká je pravděpodobnost, že při hodu 12 hraćımi kostkami hod́ıme dohromady přesně
30 ok.

4. Sestrojte dvě šestistěnné kostky takové, že na jejich stěnách jsou napsána přirozená č́ısla (stejné
č́ıslo může být napsáno na v́ıce stěnách, nula neńı přirozené č́ıslo). Pro libovolné k plat́ı, že
pravděpodobnost, že po hodu těmito dvěma kostkami padne součet k je stejná jako při hodu
standardńımi (poctivými) kostkami, přitom se ale o standardńı kostky nejedná.

5. Kolika zp̊usoby je možné vydláždit obdélńık o rozměrech n × k pomoćı dlaždic 1 × 2?

• Řešte pro k = 2.
• A kolik r̊uzných zp̊usob̊u dlážděńı stejnými dlaždicemi dostaneme pro k = 3?

6. (Tady můžete potřebovat zobecněnou binomickou větu pro neceloč́ıselné exponenty.) Spoč́ıtejte,
kolik r̊uzných dobře uzávorkovaných výraz̊u se dá dostat z n otev́ıraćıch a n uzav́ıraćıch závorek.
(Pro n = 2 jsou to ()() a (()).)


